

矫形器技术专业教学方法的研究与探索

徐静,曹萍,熊宝林

【关键词】 矫形器技术专业;课程设置;项目设定;任务设计

【中图分类号】 R49;R496 【DOI】 10.3870/zgkfr.2014.04.026

矫形器技术由于其专业性强,涉及知识面广,对技术人员要求较高,目前在我国的发展,相对于假肢技术起步晚且落后。另外,矫形器装配技术水平要求高和患者需要个性化定制等特点,决定了矫形器师需要与医生充分沟通、密切合作。但长期以来,我国矫形器行业与医院结合不够,从业人员技术水平参差不齐,导致我国在矫形器制作和装配上与发达国家存在较大差距。随着康复医学和康复治疗的迅速发展,矫形器正逐渐成为康复科、骨科、矫形外科等临床学科治疗的重要辅助手段。因此,培养医工结合的、具有专业水平高素质的矫形器专业人才,是目前我国矫形器技术和市场发展的当务之急。如何培养行业急需的高素质矫形器专业人才,进一步促进矫形器专业及行业发展,是矫形器技术专业教学急需解决的问题^[1]。近年来,我院依据高职教育的培养内涵,对矫形器技术专业课程进行改革和探索,以下围绕课程设置、项目设定及任务设计的思路展开分析。

1 课程的设置

首先,通过查阅国内外资料及相关文献,开展市场调研,与企业矫形器技术资深及经验丰富的矫形器专家研讨,进一步明确了矫形器的人才需求方向,撰写出矫形器教学改革方案,确定了专业基础课与专业核心课的设置。通过对人才需求的市场调研和专业岗位群分析,设置了专业课程,规划设计了专业教学目标。在理论知识方面,学生需掌握人体解剖学、病理学、康复医学等医学内容,生物力学、人体运动学等基础理论,材料学、机械设计、机械制图等工程学理论,以及矫形

器技术的专业理论知识。在实践能力方面,需要掌握金属工艺技术、矫形器石膏模型技术、下肢矫形器、脊柱矫形器、上肢矫形器等实训课程,以及专业临床实习、顶岗实习等实习课程。另外,通过校企合作、开放办学等方式吸纳校外资源,补充学校实训课程教学中的不足。其次,将生产活动通过不同的项目形式引入到教学中。通过设定项目明确教学任务,教师通过启发与引导学生,将矫形器理论知识与实践技能相融合完成相应教学任务,真正实现了教学工厂式的工学结合人才培养模式和基于工作过程的课程体系设置,同时也体现出就业为导向、能力为本位的人才培养模式。另外,聘任多名行业优秀资深矫形器师为矫形器技术专业的兼职教师;定期组织开展矫形器临床新技术与新进展讲座和培训,使学生及时了解市场发展水平和技术状况,开阔视野,培养创新能力,提高综合素质。

2 课程内容的设定

设定教学课程时,我们通常考虑所选课程国内外的现状,结合我校的经验和教训充分考虑市场需求,设定教学目标和教学内容^[2]。下面以矫形器技术专业核心课程《下肢矫形器装配》的教学课程为例,阐述矫形器专业课程的项目设定过程。

2.1 课程目标制定 下肢矫形器是一种用于改变神经肌肉和骨骼系统功能特性或结构的体外装置,主要用于下肢运动功能障碍的治疗与康复,在国内外临床实践中得到广泛应用。《下肢矫形器装配》由我校编写,并有多年教学实践,是矫形技术专业必不可少的课程之一。虽然高速发展的医疗技术已使大多数疾病可以得到较好的控制,但仍有许多疾病的治疗需要矫形器予以辅助,从而预防、矫正畸形、缓解疼痛或代偿失去的功能。下肢矫形器的设计应依次遵循以下原则:符合人体生物力学原理和病理变化;选用的材料和工

收稿日期:2014-05-30

作者单位:北京社会管理职业学院假肢矫形康复系(原中国假肢矫形技术学校),北京 101601

作者简介:徐静(1964-),女,讲师,主要假肢矫形器技术及教育方面的研究。

艺能使矫形器美观、轻便；选用的零部件应尽可能标准化、组件化；尽量满足日常预防保健的需求。同时，设计时还需将生物医学工程高新技术的成果应用于实践。这些原则决定着该课程的教学内容和教学要求。前期我们开展了“临床常用下肢矫形器”市场调研，发现在下肢矫形器制作中踝足矫形器约占装配总量的70%，膝踝足矫形器约占20%；所以在设定教学内容时以常见的踝足矫形器、膝踝足矫形器为重点。

2.2 课程项目确定《下肢矫形器装配》采用项目制教学模式，理论讲解融入在整个项目教学中，教学环境的布局完全参照实际工作环境，只是在每个工作场所配备了多媒体教学系统。依据“临床常用下肢矫形器”市场调研，最终确定7个教学项目为补高鞋垫、静态踝足矫形器、动态踝足矫形器、小腿免荷矫形器、膝踝足矫形器，以及新增的脑瘫踝足矫形器（偏瘫踝足矫形器）和脊髓灰质炎大腿麻痹矫形器。通过这7个项目的讲解与实训练习，学生毕业后基本上能够完成下肢矫形器的临床装配^[3-4]。

2.3 每个项目下任务的确定以补高鞋垫项目为例：要完成该项目，首先，在理论上学生应掌握足部的功能解剖、足部常见疾病、足部生物力学、相关材料学等知识。同时，应完成8个实训任务，即患者接待检查、补高鞋垫的设计、补高鞋垫阴型制作、补高鞋垫阳型制作、补高鞋垫成型与半成品加工、补高鞋垫试样、补高鞋垫成品加工、补高鞋垫成品交付。

3 课程教改后的成效

3.1 学生职业技能明显提高 矫形器技术专业教学内容做到了与行业需求的紧密结合。教改后的教学项目除基础练习外，增加了与行业需求相一致的教学项目。在过去主要以规范化、成熟化基本技能为主的实训任务基础上，增加了临床病例较多的脑瘫踝足矫形器、偏瘫踝足矫形器和儿麻大腿矫形器。与实际相结合的临床教学项目，提高了学生学习主动性，激发了学生潜能、培养了学生良好的职业道德、团队合作精神以及一定的创业能力。

3.2 学习与工作环境的对接 与真实工作环境一致的教学配套布局，实现了学校学习与实习工作环境的无缝对接。唯一不同的是每个工作场景配备了多媒体教学系统，这样在实际工作环境中开展理论教学，实现课程教学目标，学生能够在学中做、做中学。环境的匹配教学真正实现了教学工厂式的工学结合人才培养模式；实现了基于工作过程的课程体系，教、学、做一体化的教学模式，较好地实现了国家职业标准确定本专业的人才培养标准要求。

3.3 学生临床接待与制作能力提高 本课程改革的亮点主要是在传统教学方式的基础上，充分完善了教学硬件条件，丰富了教学内容，增加临床真实病例的装配。同时，与行业密切结合，聘请校外资深、临床经验丰富的矫形器师开展讲座培训，增强矫形器临床理论和实操知识，提高学生生产实践能力和临床操作技能。以往传统实训课程主要采取“传递-接受式”与“示范-模仿式”教学模式，学生较易理解掌握，教学效果的反馈迅速，教学效果较好。

3.4 加大了教材的校本化进程 在教学过程中，教师以项目形式撰写讲义，不断充实临床案例，随着临床病例增多经验增加，不断完善讲义；教师将积累的教学经验以校本教材的形式加以推广，这样更符合职业教育的培养模式，同时也能够切合行业发展的需要。

4 总结

矫形器技术专业的教学改革是由矫形器专业人士依据高等职业教育的培养目标，通过行业对矫形器技术专业人才需求进行预测与评估，确定的矫形器技术专业的课程目标、教学项目、教学任务与方法等，共同构筑学生的基础知识、基本技能、专业技能、综合技能、职业技能等全面能力。在教学实施过程中，开放思想吸纳多方资源参与教学，协助学校实施教学改革；同时，了解学生学习状况，督查教师教学进展，提出教改意见。聘请行业内专家作为实训指导教师和比赛评委，依据行业产品的类型及技术要求对学生的实训产品进行指导。另外，在学生校外顶岗实习方面，校内专业老师定期走访各地实习基地督促和检查学生的实习状况，较好、较快地与企业及实习指导老师沟通，调整实习内容与计划，使学生在真实的职业氛围中得到锻炼，培养学生从事某一职业岗位的能力，既学到一定的知识和技能，也直接参与到企业的生产和管理，产、教、学结合^[5]，丰富了教学方法，提高了教学质量。

【参考文献】

- [1] 陈娟.中国(内地)教学设计研究30年:关键著作分析[D].江西师范大学,2012,7.
- [2] 徐国庆.职业教育项目课程的几个关键问题[J].中国职业技术教育,2007,1(260):1-2.
- [3] 孟娜.工作过程系统化的课程改革[J].天津职业院校联合学报,2009,11(4):2-2.
- [4] 李晓燕.高职教育课程模式的选择[J].广东工业大学学报(社会科学版),2010,10(5):5-5.
- [5] 徐荣宽.对“能力本位”的职业教育课程的几点思考[J].江苏技术师范学院学报,2006,12(5):1-2.